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            Актуальность:
Здоровье молодежи - это политика, в которой заложено наше будущее, поэтому перед педагогами, родителями и общественностью стоит задача воспитания здорового поколения. Серьезной проблемой государства и общества является алкоголизм, наркомания, токсикомания, социальные болезни. Их распространение в молодежной среде принимает угрожающие масштабы. Чрезмерное употребление алкоголя, психоактивных веществ ведет к деградации личности, разрушению нравственных основ общества.

Средняя продолжительность жизни в России: женщины – 68 лет, мужчины – 57 лет. Почему же люди так рано умирают? В последние годы продолжительность жизни стала сокращаться, основными причинами преждевременной смерти являются табак, алкоголь, наркотики.

Цели:

- Выработать, развивать и закреплять навыки, предотвращающие употребление табака.

- Показать значимость здоровья в жизни человека.

Целевая группа:
Студенты педагогического колледжа 1 – 3 курсов.
Сроки реализации мероприятия:

С 1 октября по 1 декабря 2015 года.
Ожидаемые результаты:

Выработать готовность студенческой молодежи отвечать за свое здоровье.

План мероприятий.

	№
	Мероприятие
	Содержание работы
	Ответственный
	Сроки реализации

	1
	Сбор проектной группы
	Определение целей и задач проекта, разработка плана мероприятий на месяц
	Поплаухина М.С.
	1 октября

	2
	Диагностика
	Анкетирование с целью выявления уровня их информированности 
	Кл. рук.
	2 октября

	3
	Тренинг
	См. приложение
	Кл. рук, социальный педагог
	15-19 октября

	4
	Проведение акций:

-День отказа от курения

-Всемирный день борьбы со СПИДом
	Работа с местными СМИ, выпуск общеколледжной газеты, массовое шествие «Брось сигарету»
	Студенческий совет колледжа

	20 октября

1 декабря

	5
	Встречи с врачом наркологом
	Лекция врача нарколога 
	Социальный педагог
	Ноябрь

	6
	Выпуск листовок по теме проекта
	Еженедельный выпуск красочных листовок каждой группой
	Студенческий совет колледжа


	Ноябрь 

	7
	Работа в сети Интернет
	Работа в кабинете информатики - на сайтах по теме мероприятия
	Студенческий совет колледжа


	Октябрь, ноябрь

	8
	Круглый стол на дисциплине «Основы медицинских знаний «Полюбишь табак – получишь рак»
	Организация  выступлений
	Поплаухина М.С.
	Ноябрь

	9
	Диагностика
	Анкетирование студентов и родителей – что изменилось за время проведения мероприятия
	Кл. рук.
	Конец ноября

	10
	Создание книги «Пороки человека»
	См. приложение
	Поплаухина М.С.
	Октябрь, ноябрь

	11
	Тематические выставки в колледже
	
	Социальный педагог
	Октябрь, ноябрь

	12
	«Кинофестиваль»
	Представление видеосюжетов о вреде курения будущих педагогов
	Поплаухина М.С., социальный педагог
	Октябрь, ноябрь


Приложения
Приложение №1

Книга «Пороки человека»

Книга состоит из страниц, которые заполняются каждой группой студентов на протяжении всего мероприятия, содержание ее определяют дети (в зависимости от настроения, ощущений, уровня информированности по проблеме). Она может содержать рисунки, комиксы, стихи, прозу и т.д. Страницы в ней цветные: синие - цвет знакомства и размышления; оранжевые – приближение к опасности; красные – опасность; зеленый – цвет надежды.

Приложение №2

Мониторинг отношения молодежи к порокам человека

Анкетирование при входе в мероприятие.

1. Что такое порок?

2. Какие человеческие пороки ты считаешь наиболее опасными для здоровья человека?

3. Что тебе известно о курении?

4. Среди твоих знакомых есть курящие?

5. Можешь ли ты по внешним признакам определить курящего человека?

6. Почему люди начинают курить?

7. Что такое пассивное курение?

8. Почему возникают и живучи мифы о пользе курения?

Анкетирование по завершении мероприятия.
1. Что нового ты узнал во время мероприятия?

2. Нужно ли проводить специальную работу, чтобы ребята в нашем колледже меньше курили?

3. Как изменились твои взгляды на пороки человека?

4. Как можно вытеснить из жизни человека пристрастия к табаку?

5. Сформулируй права некурящего человека.

6. Как ты сформулируешь отказ на предложение покурить?

Приложение №3

Акция «Откажись от сигареты»

Цель: привлечение внимания общественности к проблеме курения молодежи.

Программа акции:

1.В местной газете напечатать обращение к жителям города о проведении акции, выпуск статей о ходе акции.

2. .Работа агитационного десанта студентов (расклеивание листовок)

3. Фестиваль рисунков, плакатов, лозунгов, листовок о вреде курения.

4. Тематическая выставка в библиотеке.

5. Лекции медицинских работников.

6. Индивидуальная работа с курильщиками (анкетирование, тренинги, беседы)
7. Шествие по улицам города, мини- митинг

Приложение №4

Тренинг «Человек и его пороки»
Цели:

1. Повысить уровень информированности  молодежи о таких человеческих пороках, как  курение.

2. Вырабатывать и развивать навыки отказа от приема табака.

Задачи:

1. Дать достоверную информацию о причинах и последствиях  табака.
2. Развивать навыки уверенного отказа от предложений попробовать табак.

3. Формировать отрицательное отношение к табаку и положительного отношения к здоровому образу жизни.

4. Проверить уровень усвоения предложенной информации.

Подготовка:

1. Разделить участников семинара на группы.

2. Оформить помещение для семинара (цитаты, таблицы)

Материалы:

1. Бланки с заданиями.

2. Медали «Борец с пороками».

3. Видеокассеты (признания наркоманов, поведение человека в состоянии алкогольного опьянения).

4. Таблицы «Органы курящего и некурящего человека», 

5. Ручки, маркеры, бумага.

6. Магнитная доска, магниты.

7. Контурные карты, географические атласы

Ход тренинга:

1. Вхождение в мероприятие – 1 день.

2. О курении- 2 день.

3. Об алкоголизме- 3 день.

4. О наркомании- 4 день.

5. Мой герб и щит – 5 день.

Первый день «Вхождение в мероприятие»

Цели:

1. Очертить круг проблем, которые будут освещаться на семинаре.

2. Развивать умение формулировать и высказывать свои мысли.

Ход занятия:

	
	Ход работы
	Содержание
	Время работы

	1
	Ожидания участников от проекта
	На листе бумаги каждый записывает свои ожидания. На магнитной доске сделать записи «ожидается» и «выполнено». Все пожелания прикрепить под надписью «ожидания». Затем каждый участник может переместить листочек со своими ожиданиями в графу «выполнено»
	15 минут

	2
	Групповая дискуссия «Что такое «порок», влияние их на жизнь человека»
	Согласно Толковому словарю С. Ожегова, «порок - тяжелый предосудительный недостаток, позорящее свойство». Человек - если он Человек с большой буквы - должен уметь противопоставлять дурным качествам, мыслям и делам свои достоинства.
	15 минут

	3
	«Пороки и достоинства»
	Перечислены пороки, надо написать слова-антиподы в соседнюю колонку.

1. Курение – воля.

2. Пьянство – ...

3. Лень - ...

4. Наркомания – ...

5. Лживость - ...

6. Трусость – ...

7. Подлость – ...

8. Воровство – ...

9. Грубость – ...

10. Жадность – ...

11. Высокомерие – ...

12. Распущенность – ...
	30 минут

	4
	Викторина о пороках
	1. Какое вещество арабские алхимики назвали «величайшим обманщиком»? (Этиловый спирт (алькохоль) в переводе с арабского  означает «нечто воздушное, эфирное» из-за того, что сначала, после его принятия, поднимается настроение, но затем наступает тяжелое отравление.)

2. Какое вещество самое опасное в табаке? (Радиоактивный металл полоний - 210. Он постоянно облучает курильщика и окружающих: 300 сигарет - доза радиации, равная по воздействию ежедневному посещению рентгеновского кабинета в течение года.)

3. Что можно купить на деньги, которые прокуривает курильщик за год? (Если выкуривать в день пачку сигарет, которая стоит, в среднем, 10 рублей, то за год на 3650 рублей можно купить видеомагнитофон или два велосипеда.)

4. Когда Россия впервые познакомилась с табаком и что делали с курильщиками при царе Михаиле Федоровиче Романове? (Табак в Россию завезли англичане через Архангельск в 1585 году. Курильщиков наказывали шестьюдесятью ударами палкой по пяткам, а если они попадись с курением вторично, то им отрезали нос или уши.)

5 Во времена Петра 1 говорили: кто курит табак, тот хуже
а) свиньи    б) козы;     в) собаки;  г)серого волка.
	10 минут

	5
	Перерыв
	Чаепитие, активный отдых
	10 минут

	6
	Работа в группах КО «Изобрази поговорку»
	Каждая группа после небольшой подготовки должна изобразить поговорку:

«После первой рюмки пьяница похож на павлина, после второй - на обезьяну, а потом превращается в свинью».

«Целовать курящую женщину все равно, что целовать урну».

«Муж пьет - полдома горит, жена пьет - весь дом горит».
	40 минут

	7
	Рефлексия
	1. Какие ожидания уже можно перенести в колонку «выполнено»?

2. Какие пороки наиболее опасны для жизни?
	15 минут


Второй день «Курить – здоровью вредить?!»

Цель: формировать негативное отношение к табаку.
Задачи:

1. Выявить причины употребления табака.

2. Определить что может и чего не может дать человеку курение.

3. Дать достоверную информацию о вреде курения.
Ход занятия:

	
	Ход работы
	Содержание
	Время работы

	1
	Вступление
	
	5 минут

	2
	Выявление знаний о табаке
	1. Как становятся курильщиками?

2. Что такое пассивное курени?

3. Отдаленные и немедленные последствия курения.
	10 минут

	3
	Конкурс «Кто больше»
	Каждая команда по очереди должна назвать марки сигарет. Побеждает та группа, которая назвала меньше марок сигарет
	10 минут

	4
	Групповая дискуссия
	1. Сколько стоит 1 пачка сигарет среднего качества?

2. Что можно купить на деньги, потраченные на табак?
	10 минут

	5
	Мозговой штурм «Хорошо или плохо»
	Все делятся на 2 группы. В форме дискуссионных качелей обсуждается «Почему курить – хорошо», «Почему курить – плохо»
	30 минут

	6
	Перерыв
	
	10 минут

	7
	Беседа «История курения и борьбы с ним»
	Табак как представитель дикой флоры известен был еще в древности в Европе, Азии и Африке. Листья его сжигались на костре, и их дым оказывал одурманивающее действие. Курение было частью религиозных ритуалов. Распространение табака среди народов мира связывают с именем Колумба, который вместе со своей командой впервые увидел индийца, «пьющего дым». Очень скоро табак распространился из Испании по всей Европе. В Россию табак начал поступать в начале XVII века. Первоначально табаку приписывались лечебные свойства, считали, что он отгоняет злых духов. Французский посол Жан Нико подарил французской королеве табачный порошок, ей очень понравилось новое «лекарство». Ювелиры изготавливали красивые табакерки, украшали их драгоценными камнями. В Англии дело даже доходило до того, что детей отправляли в школу с табаком и атрибутами для его курения. Но врачи уже тогда стали быть тревогу и назвали ее подарком дьявола, считали, что табачный дым осложняет многие заболевания. Уже в 1604 году вышел первый труд о вреде табака, принадлежащий королю Англии Якову I Стюарту. Во многих странах издавались законы по борьбе с курением. В России в царствовании Михаила Федоровича уличенных в курении первый раз накалывали 60 ударами палок по стопам, после второго раза отрезали нос и уши. 

В 1634 году в Москве был пожар, горела половина города, причиной было курение. Поэтому курить было запрещено под страхом смерти. В 1649 году в законе было указано: «Велено всех, у кого будет найдено богомерзкое зелье, бить кнутом, пока не признается, откуда зелье получено». Но из этой борьбы табак выходил всегда победителем, побеждали купцы, фабриканты, получавшие от торговли папиросами баснословные прибыли. В России торговля табаком и курение были разрешены в царствовании Петра I, который сам после посещения Голландии стал заядлым курильщиком. С тех пор «трава Нико», или «подарок дьявола» прочно вошла в жизнь людей. 

В трубках и сигаретах курильщиков мира каждую минуту сгорают 190 т. табачных листьев. 

Исторические сведения о мерах борьбы с табакокурением.

Англия: курильщикам отрубали головы и выставляли для всеобщего обозрения на площади;
Испания: монахов, замеченных в курении табака, заживо замуровывали в монастырской стене;

Турция: курильщикам вырывали ноздри, сажали на кол;
Россия: в 1649 году царь Михаил Романов издает указ: "Запрещаю ввозить табак, а пойманных торговцев повелеваю ссылать в дальние города, также портить им ноздри и резать носы. Всех, у кого будет найдено богомерзкое зелье, пытать и бить кнутом, пока не сознается, откуда получил".

Вопрос: Чем объяснить столь суровые законы и жесткость мер по отношению к курильщикам и торговцам табака?

Ответ: Столь суровые законы объяснялись резким увеличением пожаров, возникающих в результате курения.
	20 минут

	8
	Групповая дискуссия «Влияние табака»
	В табачном дыме 6000 различных компонентов, 30 из которых относятся к разряду натуральных ядов: никотин, мышьяк, угарный газ, бензопирен, полоний 210. 

Первая попытка курения вызывает бурную реакцию организма: кашель, тошноту, усиленное выделение слюны, холодный пот, головокружение, сужение зрачков, учащенное сердцебиение и дыхание. 

Чем опасен табачный дым?

Действие никотина на организм. Через 2-3 минуты после закуривания никотин проникает в клетки головного мозга и повышает временно их активность. Одновременно расширяются сосуды, возникает чувство притока сил, чувство успокоения, затем происходит резкое сужение сосудов и понижение активности мозга. Чтобы вновь почувствовать состояние прилива энергии, курильщик тянется за другой сигаретой. Так возникает привычка. 

Как можно узнать курящего человека? 

· Хриплый голос, 

· Желтые зубы, 

· Ухудшение вкусовых ощущений 

· Руки и одежда неприятно пахнут дымом 

· Серый цвет лица. 

В.В. Маяковский описал чувства человека, бросившего курить: 

Я сегодня дышу как слон

Походка моя легка

И ночь пронеслась как чудесный сон

Без единого кашля и плевка

Я порозовел, пополнел в лице

Забыл и грипп, и кровать.

Граждане, вас интересует рецепт?

Открыть? Или не открывать?

Граждане, вы утомились от жданья

Готовы корить и крыть

Не волнуйтесь, сообщаю, граждане,

Я сегодня бросил курить.
	20 минут

	9
	Демонстрация опыта «Курящий шприц»
	За 1 год через легкие курильщика проходит и откладывается до 1 кг угля.

В большой шприц поместить вату, вместо иглы поместить сигарету, зажечь и сделать несколько затяжек шприцем. Демонстрация цвета ваты.

Какие ощущения вызывает у вас вид этой ваты?
	5 минут

	10 
	Перерыв, проветривание
	
	15 минут

	11
	Энергизатор «Способы отказа»
	«Первая сигарета»: один участник «предлагает» сигарету, другой отказывается, находя убедительные доводы.

«Младший» просит у «старшего» закурить; «старший» должен найти удачный ответ (убедить не курить и в то же время не обидеть).

Ролевая ситуация. Цель: смоделировать ситуацию закуривания и возможные последствия курения на организм

Завязать глаза, в перчатках закуривать и произносить: «Я табачный наркоман, отравляю свой организм, вся эта горячая смесь попадает в мой организм и разрушает его. Я не курю, а травлюсь». Удовольствия от такого курения не испытывает даже заядлый курильщик. 
	20 минут

	12
	Мозговой штурм «Права некурящего»
	Курильщики вредят не только своему здоровью, но и окружающим. «Составь права некурящих людей»
	15 минут

	13
	Игра «Все равно ты молодец»
	Участники делятся на пары. Один партнер рассказывает другому о трудной ситуации в жизни, о чем- нибудь неприятном, либо о своем недостатке. Его собеседник внимательно выслушивает и произносит фразу «Все равно ты молодец, потому что….»


	15 минут


	14
	Групповая дискуссия «Как бороться с курением»
	Составить план борьбы с курением. Например:

1. В рекламах по телевидению необходимо сообщать о вреде курения, почаще меняя содержание рекламы.

2. Больше писать в прессе о вреде курения.

3. Ввести штраф за курение в общественных местах.

4. Усилить антиникотиновое воспитание в начальных и средних классах.

5. Врачи должны чаще выступать в школах, рассказывая о вреде курения.

6. В детском сатирическом журнале «Ералаш» критиковать курильщиков.

7. В мультсериале «Ну, заяц, погоди» показывать преимущества некурящего зайца перед курящим волком.
	15 минут

	15
	Рефлексия
	1. Что узнали нового?

2. Как изменилось отношение к курильщикам?

3. Почему курильщики кашляют?

4. Есть желание закурить?

Британская патентная служба выдала регистрационное свидетельство на любопытное изобретение. Изобретатель – житель Тайваня – придумал пепельницу. Она имеет углубление для спичечного коробка. Когда человек берет спички, внутри пепельницы включается встроенный микромагнитофон. Пепельница начинает надсадно кашлять, как заядлый курильщик, а затем говорит: «Курение сокращает жизнь среднестатистического курильщика почти на четверть века, курение – главная причина ишемической болезни сердца, рака легких, гортани, пищевода, полости рта, глотки, причина хронического бронхита». Завершается работа резкими, обидными для курильщиков, но – увы! – справедливыми словами Бернарда Шоу: «Сигарета – это бикфордов шнур, с одного конца которого огонек, а с другого дурак...»
	10 минут


Третий день «Не все ль блаженства – лишь отрава?»

Цель: сформировать негативное отношение к курению.
Задачи:

1. Познакомить с понятием «курение».

2. Сформировать убеждение, что любой эксперимент с курением всегда опасен, а последствия страшны.

3. Выявить знания  о никотине и его воздействии на организм человека.

Ход занятия:

	
	Ход работы
	Содержание
	Время работы

	1
	Вступление
	
	5 минут

	2
	Диагностический тест «Оценка уровня информированности о курении»
	1. Что вы знаете о курении?

2. Почему возникают и живучи мифы о пользе табака?

3. Какие факторы вызывают никотиновую зависимость?

4. Сталкивались ли Вы и Ваши родственники с этой проблемой?
	10 минут

	3
	Групповая дискуссия «История табака»
	Существует гипотеза, что еще в раннем палеолите (40 тыс. лет до н.э.) состоялось первое знакомство человека с табаком. Любопытному по природе человеку не составляло труда открыть, что окружающая среда в изобилии предлагает ему растения, которые повышают настроение и прибавляют сил, делая жизнь, хотя и ненадолго, более легкой. Люди, жившие в разные исторические эпохи и в разных частях света, узнали растения, корни и листья которых содержат соки, обладающие таинственной силой. 

Первым упоминаемым растением с психоактивными свойствами был снотворный мак (Рарaver somnifeum). Еще 5 тыс. лет назад его использовали шумеры, жившие на землях Нижней Месопотамии (современный Ирак). Выделенный из млечного сока итого растения опиум они называли «гиль», что означает «радость». Гомер в «Одиссее» говорит о том. как прекрасная Клена подала Телемаку сыну Одиссея кубок с напитком "непентес", позволяющим забывать боль и горе. В 1805 г. аптекарь Зертюрнер выделил первую составляющую опиума и дал веществу название в честь греческою бога сна Морфея -морфий. Измотавшиеся в океанах моряки всех стран, презрев корабельный ром, плавали по волнам собственных грез в притонах Гонконга и Сингапура, покуривая неказистые трубочки, набитые высушенным млечным соком мака. В настоящее время морфий используется в медицине и качестве сильного болеутоляющего средства.

Ни один бедуин не отправлялся в дальний переход, не запасшись бангом -смолой, приготовленной из конопли и печально известной сегодня под названием марихуаны или гашиша. Покурив смолы, усталый труженик пустыни приободрялся, и унылый пейзаж не так угнетал. О гашише как лекарстве от кашля говорилось в лечебнике китайского императора Шеен - Нуна (2737 г. до н. э.). В индийском эпосе «Ригведа» (1500 лет до н. э.) гашиш назывался «небесным проводником». Священный напиток сома, изготавливаемый из индийской конопли, восхвалялся как средство, способное излечить то. что изранено, научить слепца, как прозреть, хромого - как ходить, бедняка - как стать богатым.

Шахтеры Боливии издавна получали за свой каторжный труд часть жалованья не деньгами, а листьями растения кока. Листья жевали или курили. Это помогало восстановить силы и хоть немного забыться после каждодневной изнурительной работы под землей. Ведь содержащийся в листьях кокаин снимал состояние усталости, повышал двигательную активность, вызывал состояние эйфории. Подобное действие оказывают и вещества, получаемые из молодых ветвей и листьев древовидного кустарника кат, произрастающего на высокогорьях Африканского Рога и юга Аравийского полуострова. Для местного населения дружеские встречи, на которых жуют кат так же естественны, как званые обеды в Европе.

Испанцы времен освоения Нового Света оставили письменные свидетельства о массовом употреблении "божественного гриба во время коронации Монтесумы. Каменные грибы, найденные в Гватемале, свидетельствуют о том. что индейцы майя исповедовали культ грибов. В Древней Греции в религиозных целях использовали галлюциногенные грибы. Некоторые сибирские племена с целью достижения видений во время ритуальных обрядов использовали широко известный мухомор.

Прибывший в Новый свет Кортес познакомился с племенами ацтеков, почитающих кактус, называемый ими «теонанацатль», что в переводе означает «плоть бога». Особое значение занимает разновидность кактуса, известного под названием «пейотль», который растет в южной части долины Рио-Гранде. Индейцы относятся к нему как к ценнейшему дару бога. Правом преимущественного употребления пейотля и вхождением в иной, светлый, чудесный мир обладали лишь шаманы и вожди.
	15 минут

	4
	Мини проект «География»
	Составим карту с обозначением очагов первого использования табака человеком. Из перечня географических регионов (Южная Америка, Восточная Африка, Юго-Восточная Азия, Северная Америка, Средняя Азия. Центральная Америка. Малая Азия, Европа, Сибирь) выберите те, на которых произрастают растения, содержащие вредные вещества.
	15 минут

	5
	Упражнение «Ассоциации»
	Записать на листе бумаги 1-2 слова, которые приходят на ум, когда вы слышите «никотин». Все ассоциации обсуждаются.
	15 минут

	6
	Перерыв
	
	10 минут

	7
	Ролевая ситуация «Спорные утверждения»
	На 4 листах бумаги написаны утверждения «»Совершенно согласен», «Согласен, но с оговорками», «Совершенно не согласен», «Не знаю/не уверен». Прикрепить их по 4 сторонам комнаты. Ведущий зачитывает спорные утверждения, каждый участник должен определить свое отношение к нему и встать у тех листов, где отражена их точка зрения. Нужно пояснить свой выбор.

Спорные утверждения

Курение — это преступление.

Легкие сигареты безвредны.

Сигареты повышают творческий потенциал.

Табакокурение — это болезнь.

У многих молодых людей возникают проблемы из- за курения.

Прекратить курить можно в любой момент.

Курение излечимо.

Многие подростки начинают курить «за компанию».

Люди, зависимые от сигарет, очень часто не осознают, что зависят от них.

Зависимость от курения формируется только после их многократного употребления.

По внешнему виду человека можно определить, курит он или нет.

Сексуальное воспитание должно пропагандировать безопасный секс.


	30 минут

	8
	Мозговой штурм  «Причины и последствия»
	Причины

Последствия

За компанию

Модно

Назло родителям

Испытать новые ощущения

Смерть от передозировки

Потеря уважения окружающих

Гепатиты и СПИД

Конфликты с родителями


	20 минут

	9
	Перерыв
	
	15 минут

	10
	
	
	15 минут

	11
	
	
	10 минут

	12
	Групповая дискуссия «Как формируется наркозависимость»
	Человек, употребляющий наркотики, зная об их вредном воздействии на организм, считает, что может отказаться от них в любой момент. Но путь для всех один -зависимость от наркотика, потеря свободы, подчинение воли только одному -достать новую порцию зелья. Почему так происходит?

• В мозговой ткани человека обнаружены рецепторы, взаимодействующие с опиатами;

• в мозговой ткани человека обнаружены естественные обезболиватели - энкефалины. действующие наподобие опиума;

• в обычных условиях опиатные рецепторы мозга реагируют на ничтожные количества вырабатывающихся в организме человека энкефалинов;

• при повышенных дозах опиума рецептор меняет свою структуру и для поддержания нормального состояния требует постоянного притока наркотика.
	15 минут

	13
	Информация для учащихся «Воздействие наркотиков на организм»
	Демонстрируется видеофильм о последствиях употребления наркотиков. Организуется беседа, в результате которой выявляются последствия употребления наркотиков: разрушение внутренних органов и в первую очередь клеток головного мозга, психологическое изменение личности человека, возрастание вероятности заражения СПИДом и другими инфекционными заболеваниями, рождение детей с различными патологиями развития, появление угрозы вовлечения человека в преступную деятельность
	20 минут

	14
	Перерыв
	
	15 минут

	15
	Ролевая игра «Жизнь с болезнью»
	Каждому участнику ведущий выдает по 12 листочков бумаги (размером 5 х 5). На них надо написать: на 4 – названия любимых блюд, на 4- названия любимых занятий, увлечений, на 4 – имена близких или любимых людей.

Когда все участники готовы, ведущий говорит: «Давайте поставим себя на место человека, который попал в зависимости от наркотиков, для того чтобы лучше понять, что может происходить в его жизни. Итак, человек выбрал удовольствие, которое получает от наркотика. За любое удовольствие надо платить... и не только деньги. Поэтому я попрошу отдать по 1-ой карточке с любимым блюдом, занятием, близким человеком». Далее зависимость требует следующих жертв, и участники отдают еще 3 листочка. После этого ведущий сам проходит по кругу и забирает, не глядя, по 1 листку у каждого участника, это символизирует то, что потребитель наркотиков не может контролировать ситуацию. Все, что осталось у участников — это возможный вариант того, что наркомания может сделать с жизнью человека.

Обсуждение

Как себя чувствовали участники во время игры?

Как сейчас себя чувствуют?

С чем (или с кем) труднее было расставаться?

После игры обязательно проводится эмоциональная разгрузка, для того чтобы вывести участников из игровой ситуации. Ее текст может быть таким: «То, что произошло сейчас, было только игрой. Я надеюсь, что это никогда не коснется Вас и ваших близких. Я надеюсь, никто из Вас не столкнется с такой ситуацией в своей жизни. Все это было только игрой и закончилось вместе с игрой... и т.д.» После этого участники делятся, пережитыми чувствами.
	30 минут

	16
	Работа в группа КО «В суде»
	Участники делятся на 3 группы: «адвокаты сигарет», «обвинители сигарет» и «судьи». Доска делится на две части (+ и – сигарет). В ходе судебного процесса каждая группа в соответствии со своей ролью высказывается, судьи подводят итог (по ходу игры ведутся записи на доске«+»и«-»).

Предложить описать свои действия в следующих ситуациях: «Ты попал в компанию курящих ребят», «Ты оказался на дне рождения в незнакомой компании ребят, начинающих употреблять токсические вещества».
	30 минут

	17
	Групповая дискуссия «Плюсы и минусы отказа от предложения попробовать сигареты»
	«+»

- сохранение здоровья;

- отстаивание своей точки зрения в ситуации давления;

- повышение самооценки;

- сохранение генофонда нации;

- возможность остаться независимым;

экономия денег.

«- «

- можно потерять расположение компании;

- не попробую чего- то нового;

- риск выглядеть «белой вороной».

Обсудить все «+» и «-«
	20 минут

	18
	Рефлексия
	1. Что узнали нового?

2. Как научиться оценивать вред привычки для здоровья?
	25 минут


Четвертый день «Курить иль не курить? Вот в чем вопрос»

Цель: формировать негативное отношение к курению.
Задачи:

-Раскрыть причины употребления табака.

-Выяснить влияние табака на организм человека.

-Показать последствия употребления табака.

Ход занятия:

	
	Ход работы
	Содержание
	Время работы

	1
	Вступление
	
	5 минут

	2
	Диагностика «Оценка уровня информированности участников о табаке»
	
	10 минут

	3
	Мозговой штурм «Зачем люди курят?»
	Причины употребления (ритуальное, медицинское, стрессовые ситуации, социальные обычаи).

Причины неупотребления (не нравиться вкус, стыдно покупать, семейные традиции, спорт).

В форме дискуссии обсудить, действительно ли алкоголь помогает человеку выйти из трудной ситуации – бороться со стрессом, расслабится, – или совсем наоборот.
	10 минут

	4
	Упражнение «Театр Кабуки»
	Участники делятся на 2 группы и договариваются, кого будут изображать: принцессу, дракона или самурая. (характерные движения: Принцесса: кокетливо делает реверанс; дракон: с устрашающим видом, поднимая руки вверх, шагает вперед; самурай: делает движение взмаха саблей. После того, как команды выбрали себе роль, ведущий сообщает:

«Принцесса очаровывает самурая. Самурай убивает дракона. Дракон съедает принцессу». Затем команды выстраиваются в 2 шеренги друг напротив друга и по команде ведущего характерным движением показывают роль, которую выбрали.

По одному очку получает команда, чья роль оказывается наиболее выгодной. Например: Принцесса и самурай (1 очко получает принцесса, потому, что она его очаровывает). Самурай и Дракон (1 очко получает самурай, потому, что он его убивает).

Дракон и Принцесса (1 очко получает дракон, потому, что он съедает принцессу). Принцесса и Принцесса, Дракон и Дракон, Самурай и Самурай (никто не получает очка).
	20 минут

	5
	
	
	30 минут

	6
	
	
	10 мин

	7
	
	
	20 минут

	7
	
	
	10 минут

	8
	Упражнение «Объясни выражение»
	Аристотель писал: «Пьянство – сумасшествие, люди пьют, чтобы расслабиться, снять  "тормоза", сойти немножко с ума».
	15 минут

	9
	Работа в парах
	Ситуация: твой друг влюбился в девочку из соседнего класса. Она очень красивая, хорошо танцует, со вкусом одевается. Друзья посоветовали ему выпить для смелости и подойти познакомится на дискотеке. Что бы ты ему посоветовал.

Подумать, как познакомится с приятным тебе человеком, не употребляя вина.
	10 минут

	10
	Влияние алкоголя на организм
	1. На высшую нервную деятельность. Происходит нарушение нормального соотношения между процессами возбуждения и торможения
2. Губительно действует алкоголь на головной мозг подростка. Благодаря процессам торможения человек ведет себя сдержанно, разумно. Действия же пьяного подростка бывают бесконтрольными, зачастую жестокими.

3. Действие спиртных напитков пагубно отражается на печени – органе, где происходит фильтрация и окисление алкоголя. У подростка печеночная ткань по своим анатомо-морфологическим особенностям не способна вырабатывать противоядия для алкоголя. Среди детей и подростков чаще бывают смертельные отравления алкоголем. Ребенок весом в 15 кг может погибнуть от 100 гр. водки, а подросток весом в 45 – от 200-300 гр. водки. У пьющих людей нарушается барьерная функция печени, что приводит к их гибели. Цирроз печени у женщин-алкоголиков бывает в 22 раза чаще, чем у непьющих, а у мужчин  – в 9 раз.

4. Водка обжигает слизистую желудка и развивается хронический гастрит (5%). Наблюдается нарушение функций кишечника.
5. Повышает свертываемость крови, и как следствие – инфаркт миокарда. У 20% пьющих повышается артериальное давление.

6. У алкоголиков нередко наблюдается жировое перерождение сердца. В 18,5 % случаев люди в алкогольной интоксикации погибают от паралича сердца.
	20 минут

	11
	Игра«Групповая поэма» 


	Материалы: листы бумаги и фломастеры на каждого участника.

Попросите участников написать свои инициалы в правом верхнем углу листка (вы тоже подпишите свой листок). Каждый участник пишет короткую строчку, с которой будет начинаться поэма, передает свой листок соседу слева, и тот дописывает свою строчку, продолжающую поэму. После того как каждый напишет по одной строчке на всех листках, законченная поэма возвращается автору первой строки.

После того как все поэмы будут написаны, прочтите свою. Потом спросите, кто еще хочет прочитать свою поэму.


	30 минут

	12
	Рефлексия
	
	10 мин


Пятый день «Мой щит и герб»

Цель: закрепить знания и навыки, полученные в результате проектных дней.
Задачи:

· Выявить уровень усвоения информации;

· Обучить навыкам отказа от предложений попробовать алкоголь, наркотики, табак;

· Обучить навыкам работы в группе.

Ход занятия:
	
	Ход работы
	Содержание
	Время работы

	1
	Вступление
	
	5 минут

	2
	Мозговой штурм
	1. Помогает ли вино от простуды?

2. Является ли водка исконно русским напитком?

3. Почему курильщики кашляют?

4. Почему вино для детей вреднее, чем для взрослых?

5. Почему рабов рабовладельцы поили вином?

6. Можно ли вылечиться от наркомании?

7. Является ли пиво спиртным напитком?

8. Почему винные бутылки и этикетки на них делают такими яркими и красивыми?

9. Безвредны ли сигареты с фильтром?
	15 минут

	3.
	Игра «Шприц»
	Участники садятся в круг. Им дается задание придумать 10 вариантов отказа от принятия наркотика и 10 вариантов предложения его попробовать. Ведущий берет шприц и предлагает его участнику, сидящему справа от него, уговаривая его взять шприц. Участник отказывается. Отказ должен быть тактичным, но твердым. Время, отведенное на работу пары – 3 минуты. После этого шприц переходит к участнику, и уже он уговаривает своего соседа попробовать наркотик.

Обсуждение
Легко ли было подбирать достойные отказы?

Какие из произнесенных вариантов были самыми эффективными отказами? Почему?

Как себя чувствовали участники в роли уговаривающего и отказывающего?

Какие еще формы отказа существуют?


	30 минут

	4
	Упражнение «Давление группы»
	Цель: отработка навыков отказа, выбор наиболее эффективных стратегий отказа.

Материалы: не требуются.

Выбирается доброволец для участия в «главной роли». В инструкции говорится, что будет предложена ситуация, где тебе необходимо будет отказываться от чего-либо. Отказаться нужно 3-мя способами: агрессивно, уверенно, неуверенно.

Ведущий описывает ситуацию: лидер двора или знакомые просят приготовить подростка наркотик у него дома, просят сказать родителям, что какая-то вещь находится у подростка, сосед просит подержать у подростка дома какую-то вещь, просят купить наркотик.

Обсуждение

Как чувствовал себя человек в ситуации давления?

Какой вариант отказа оказался более эффективным (мнение группы и главного героя)?

Что можно было сделать, чтобы отказ был более убедительным?
	20 минут

	5
	Перерыв
	
	10 минут

	6
	Мозговой штурм «Как сказать «НЕТ»
	Формирование способности отказа от наркотиков достигается тренировкой конкретного навыка. Можно по-разному сказать одно и то же «НЕТ!» на предложение «дури» и рая на земле.

Жёсткое «Нет!» с повышением тона голоса и решительным отстраняющим жестом.

Презрительное «Нет!», уходя от того, кто предлагает.

«Ты что мне предлагаешь? Я же сказал: «Нет!». Ты что, дурак?» – ответ в форме обвинения.

Спокойно-уверенное «Нет!» и взгляд прямо в глаза тому, кто предлагает наркотик.

Сравните твёрдое и короткое «Нет!» и ответ: «Да нет... Я же сказал, что не хочу...», где «Да нет» воспринимается, скорее, как нерешительное «Да». Вероятнее всего, за неуверенным ответом последует усиление нажима, перед которым подросток может уже не устоять.

Интересным решением будет полное молчание, которое может сопровождаться мимикой и жестами, не оставляющими сомнений в категоричности отказа. При подобной тактике поведения всякое дальнейшее общение заходит в тупик и предложения прекращаются.

Можно отказаться, прикрывшись вывеской «болезнь»: люди достаточно уважительно относятся к болезням, особенно непонятным. Если скажешь: «Ты что? У меня полигландулярная эндокринопатия! Я могу запросто умереть, если приму наркотик!», после этого могут обижаться на  болезнь сколько угодно, главное, человек выведен из-под давления.


	30 минут

	7
	Групповая дискуссия «Что можно сделать, для того чтобы человек изменил свое поведение на более безопасное?»
	Участникам предлагается разделиться н три группы и ответить на поставленный вопрос. Ведущий поясняет задание – необходимо ответить на следующие вопросы:

Чем можно помочь человеку в принятии решения об изменении поведения?

Кто может оказать эту помощь?

После того как все подгруппы доложат результаты своей работы, начинается общее обсуждение. Вывод: изменить поведение человека при помощи давления, запугивания и морализирования очень сложно. Важно, чтобы это решение человек принял самостоятельно.

«Чем подросток отличается от ребенка и взрослого?» (25 мин.)

Участникам предлагается разделиться на 2 подгруппы, одна группа обсуждает отличие ребенка от подростка, другая – отличие подростка от взрослого. После чего идет общее обсуждение в группе, делаются выводы о том, что происходит с человеком в подростковом периоде. Необходимо соблюдать правила мозгового штурма, временные рамки.

Выводы: подростковый возраст имеет ряд особенностей –  максимализм, зависимость от возрастной группы. Нельзя подходить к подростку со взрослыми мерками; но каждый подросток сам должен отвечать за свои поступки, и этому можно научиться.

Необходимо объяснить смысл используемых психологических терминов.
	40 минут

	8
	Перерыв
	
	10 минут

	9
	Игра «Герб и щит»
	Каждый человек должен располагать внутренними ресурсами противостояния опасностям, тем более важно сформировать эти ресурсы у участника. Они станут, как щит и меч, его оружием, его надёжной защитой в различных жизненных ситуациях. 

Игра называется «Герб», задача изобразить свои ресурсы символически в виде рисунка личного герба.

Шаг 1: Нарисуйте свой макет герба. Разделите поле герба на пять полей.

Шаг 2: Запишите и продолжите три предложения:

1. Я горжусь собой, потому что...

2. Я горжусь собой, потому что...

3. Я горжусь собой, потому что...

Обязательно найдите три разных повода гордиться собой.

Шаг 3: На первом поле герба нарисуйте то, что вы умеете делать лучше всего.

Шаг 4: На втором поле нарисуйте место, где вы чувствуете себя хорошо, уютно и безопасно.

Шаг 5: На третьем поле - самое большое своё достижение. 

Шаг 6: На четвёртом - трёх людей, которым вы можете доверять,

Шаг 7: На пятом поле напишите три слова, которые хотите слышать о себе.

Расскажите друг другу о своём гербе, покажите нарисованное.

А теперь немного истории

Когда-то рыцари изображали свои гербы на щитах, а во время турниров, для придания смелости, выкрикивали свой девиз. Ваши личные девизы раскрываются тремя предложениями, начинающимися со слов: «Я горжусь собой...», а также в трёх словах, которые вам хотелось бы слышать о себе. Когда вам бывает горько, обидно, страшно, то для поддержания духа вспоминайте и говорите себе эти слова.

Люди, нарисованные в четвёртом поле, напоминают вам – вы не одиноки. Есть кому вас выслушать и помочь.

Напоминание о вашем самом большом достижении, которого вы добились сами, помогает, когда охватывает неуверенность.

Даже мысленное пребывание в месте покоя и безопасности поможет восстановить силы, отдохнуть.

Первое поле герба поможет в ситуации скуки, бездействия.

Оформите свои гербы. Теперь это ваша своеобразная  визитная карточка. Щит с гербом - оружие защиты, но он может стать и оружием победы, если с его помощью вы и ваш ребёнок преодолели какую-нибудь жизненную ситуацию, стали сильнее, умнее, мудрее.

Мы упоминали о мече. Это знание своих прав. И право быть самим собой, и право на уважительное отношение к себе, и право выражать свои чувства, мысли, совершать и исправлять ошибки. Право изменить своё мнение, если признал его ошибочным. Право сказать «НЕТ»... Прав много. Главное, чтобы каждый знал и уважал свои права.
	50 минут

	10
	Рефлексия
	Что тебе дал семинар?

Какие навыки ты приобрел?

Что тебе понравилось и что - нет?

Как ты можешь передать свои знания другим детям?
	

	11
	Заключение
	Всем участникам вручаются медали с надписью: «Победителю в борьбе с пороками».
	


